
ПАРТНЕРСТВА ЗА ЦЕЛИТЕ, Цел 17. 

  

  

Цел: - да помогне во спроведувањето на сите други цели за одржлив развој (од 

1-16) 

  

ОПШТO ЗА 17 ЦЕЛИ ЗА ОДРЖЛИВ РАЗВОЈ 

  

Седумнаесетте цели за одржлив развој се нови универзални и глобални цели 

кои се очекува од членките на Обединетите нации да ги користат во 

обликувањето на нивните програми и политики во следните петнаесет години. 

Во август 2015 година, 193 земји се договорија за следните седумнаесет цели и 

нивните 169 поврзани цели, кои ќе траат до 2030 година. Целите се насочени 

кон создавање подобра иднина за луѓето и планетата. Целите се понатаму да се 

градат партнерства меѓу земјите. Сите цели се целосни и неделиви и покрај 

партнерството и мирот, се засноваат на три основни димензии на одржливиот 

развој: општество, животна средина и економија. 

  

ШТО Е ОДРЖЛИВ РАЗВОЈ? 

  

Постојат многу дефиниции за одржлив развој кои можат да се толкуваат во 

зависност од перспективата. Сепак, секоја дефиниција има заеднички термин 

баланс кој се однесува на задоволување на потребите на сегашната генерација, 

без да се загрози способноста на идните генерации да ги задоволат своите 

потреби. И додека дефинициите се менуваа низ историјата, јадрото остана 

исто. Разликата е во тоа што понекогаш фокусот беше повеќе на животната 

средина или социјалните права. 



Денес, одржливиот развој се заснова на разбирање на меѓусебната поврзаност 

на неговите три основни компоненти: општеството, животната средина и 

економијата. Рамнотежата помеѓу сите три компоненти и нејзината 

операционализација во пракса обезбедува долгорочен развој на човечкото 

општество во зачувана средина. 

Обединетите нации се главната организација која обезбедува насоки за 

одржлив развој. 

 

ЦЕЛ 17. 

  

Целта 17 на Одржлив развој има за цел да им помогне на другите 16 цели на 

одржливиот развој успешно да се имплементираат и применат во 

секојдневниот живот на луѓето. За да се постигне ова, Целта 17 ја нагласува 

важноста на соработката и комуникацијата меѓу националните влади, 

приватниот сектор и локалната заедница, но и соработката меѓу земјите. 

Посебен акцент е ставен на подобрување на соработката меѓу нордиските 

земји, кои покриваат поголем дел од Северна Америка, Европа, северна Азија и 

Австралија, и јужните земји, кои вклучуваат Јужна Америка, Африка и јужна 

Азија. 

Оваа цел се стреми да ја зајакне употребата на домородните ресурси преку 

меѓународна помош. Меѓународната помош би функционирала врз основа на 

давање дел од вкупниот национален доход на земјите во развој и неразвиените 

земји. Дополнителна помош ќе дојде од странски инвеститори и соработка со 

соседните земји. 

Постигнувањето на оваа цел има за цел да се постигне: 

- намалување на надворешните долгови на сиромашните земји и изнаоѓање 

начин за враќање на постоечките 



- подобрување на размената на знаења меѓу населението преку воведување 

побрзи и постабилни интернет конекции ширум светот 

- промовирање на единствен, еднаков и поотворен пазар преку изедначување 

на просечната цена на царините во светот 

- зголемување на учеството на најмалку развиените земји во светот во вкупниот 

светски извоз 

- подобрување на севкупната економска стабилност во светот 

  

Во денешниот „дигитализиран“ свет, Интернетот е клучен за многу активности, 

особено по пандемијата „Ковид-19“. Но, половина од светското население сè 

уште нема пристап до Интернет. На крајот на 2018 година, само околу 20% од 

вкупното население на делови од Африка и Океанија имаа пристап до 

Интернет, во споредба со околу 85% од вкупното население на Европа и 

Северна Америка. Во 2019 година, една шестина од населението на земјите во 

развој имаше претплата на Интернет, додека во најнеразвиените земји таква 

можност речиси и да не постои поради недостиг на инфраструктура. Ова е 

токму едно од клучните прашања што допрва треба да се решат; преку 

воведување на комуникациска и информатичка технологија во најмалку 

развиените земји во светот. 

 

ПАНДЕМИЈАТА КОВИД-19 И ЦЕЛТА 17. 

Пандемијата во голема мера ја уназади оваа цел. Монетарните ресурси се 

намалени, а пазарните тензии се зголемија. Пад има и кај домашните и 

странските инвестиции, донациите и воопшто пазарната размена. 

Дел од средствата за помош на земјите во развој беа искористени за 

намалување на влијанието на пандемијата врз глобалната економска ситуација. 

Од 2021 година наваму, расположливите средства за помош на земјите во развој 



се предвидува да се намалат за 20%, а странските директни инвестиции досега 

да паднат за 40%. Генерално, пандемијата ја наруши досегашната размена на 

пазарни добра и го забави изедначувањето на пазарот. Претходно споменатото 

усогласување на царинските вредности станува невозможно затоа што има нов 

тренд на склучување договори меѓу развиените земји, што директно ја 

намалува конкурентноста на земјите во развој. 

  

СОСТОЈБА ВО ХРВАТСКА 

2018 Формирана е Комисија за развојна соработка и хуманитарна помош во 

странство, која е основа на Хрватска за помош на други земји. Приоритетни 

области на хрватската помош се: Југоисточна Европа (Босна и Херцеговина, 

Албанија, Црна Гора, Косово, Северна Македонија, Србија) и јужните и 

источните земји (Јордан, Украина, Египет, Ирак, Либан, Сирија) и други земји во 

развој. Авганистан, Колумбија, Танзанија). 

Платформата за меѓународна граѓанска солидарност на Хрватска, формирана 

во 2014 година, служи за промовирање на активности на полето на меѓународна 

развојна соработка и хуманитарна помош. Беа организирани бројни 

конференции за подигање на свеста за целите на ОН во приватниот и 

академскиот сектор, а студентската заедница беше информирана со 

промотивен материјал. 

 

 


